ANNEXE 2

DESCRIPTION DES NIVEAUX DE SERVICE
(MTQ, 2001)

Le niveau de service est une mesure qualitative servant a décrire les conditions qui prévalent dans un
courant de circulation et leur perception par les usagers. La définition des niveaux de service comprend
généralement une description de ces conditions en termes de vitesse, de temps de trajet, de liberté de
manceuvre, d’interruption de trafic, de confort, d’aisance de conduite et de sécurité.

11 existe six niveaux de service désignés chacun par une lettre, de A a F, le niveau de service A décrit les
meilleures conditions d’opération, et le niveau F les pires conditions.

Niveau de service A

Ce niveau de service représente 1’écoulement libre. Chacun des usagers n’est, a toutes fins utiles, pas
affecté par la présence d’autres usagers dans le courant de circulation. La liberté de rouler a la vitesse
désirée et la liberté de manceuvrer dans le courant de circulation est extrémement élevée. Le niveau
général de confort et d’aisance pour la conduite est excellent.

Niveau de service B

Ce niveau de service représente le début de 1’écoulement stable. Chacun des usagers ne peut dorénavant
faire abstraction de la présence d’autres usagers dans le courant de circulation. La liberté de rouler a la
vitesse désirée est encore relativement grande. Par contre, la liberté de manceuvrer dans le courant de
circulation est moins élevée que dans le cas du niveau de service A. Le niveau de confort et d’aisance est
légeérement moins grand que pour le niveau de service A, parce que chacun des usagers commence a étre
affecté par la présence des autres usagers dans le courant de circulation.

Niveau de service C

Ce niveau de service se situe encore dans le domaine de I’écoulement stable, mais il marque le début du
domaine de 1’écoulement pour lequel 1’opération de chaque usager est affectée de fagon significative par
la présence des autres usagers dans le courant de circulation. La liberté de rouler a la vitesse désirée est
dorénavant affectée par la présence des autres usagers et le conducteur doit faire preuve d’une grande
vigilance pour manceuvrer dans le courant de circulation. Il y a une diminution remarquable du confort et
de I’aisance de la conduite a ce niveau de service.

Niveau de service D

Ce niveau de service représente un écoulement a haute densité, mais encore stable. Il y a d’importantes
restrictions a la vitesse et a la liberté de manceuvre. Le confort et 1’aisance de la conduite sont médiocres.
a ce niveau de service, il ne suffit généralement que d’une 1égeére augmentation du trafic pour créer des
problémes d’écoulement de la circulation.

Niveau de service E

Ce niveau de service représente les conditions de circulation qui prévalent prés de la capacité et a la
capacité. La vitesse est généralement basse, mais uniforme. La liberté de manceuvre est tellement
restreinte dans le courant de circulation que les autres véhicules sont généralement forcés de céder le
passage au véhicule qui accomplit une manceuvre. Le confort et ’aisance de la conduite sont a toute fins
pratiques nuls. Le degré de frustration des usagers est généralement élevé. La circulation est
habituellement instable et il ne suffit que d’une petite augmentation de trafic ou, encore, d’une légére
perturbation du courant de circulation pour causer la congestion.




Niveau de service F

Ce niveau de service désigne des conditions d’écoulement forcé ou de congestion. A ce niveau, des files
d’attente s’allongent derriére un goulot situé en aval. Cette situation est la conséquence d’une demande
en amont supérieure a la capacité au point d’étranglement. Les mouvements de circulation, dans la file
d’attente proprement dite, sont caractérisés par des arréts et départs en vagues extrémement instables. Les
véhicules peuvent avancer a une vitesse raisonnable sur une centaine de metres, s’arréter, puis
recommencer d’une fagon cyclique. On désigne par le niveau de service F aussi bien les conditions de
circulation dans la file d’attente qu’au goulot d’étranglement proprement dit. Il est a noter que les
conditions d’écoulement du trafic en aval du goulot d’étranglement peuvent étre relativement bonnes,

puisque le goulot joue le role d’un filtre qui ne laisse passer qu’un nombre de véhicules inférieur a la
capacité offerte en aval du goulot.




